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Debreczen, aug. 31.
II. Miklós orosz, czár azt indítvá­

nyozta az összes európai hatalmaknak, 
hogy hadseregeik t mindannyian fegyve­
rezzék le— engedjék haza a katonai rab­
szolgaság fékéhez kötött ifjú embereket 
f gytöl-egvig, hadd éljenek option a békés 
munkának és becsületes hivatásuknak.

A minden oroszok"czárja evvtd az 
eszméjével tm gelőzte a földgömb összes, 
koronával dekor lt Urait és fejedelmeit.
— Európa jobb ügyhöz méltó buzga­
lommal kélyeleg a képzelt boldogság ér­
zetében, — meghazudtolva látja a 1 g 
vérfagyasztóbb valóságot I. u. i. a muszka 
czarnak századok óta vér- és könyten- 
gerrel megpecsételt zsarnokságát és tel­
hetetlen kapzsiságát . . . Hja ! hiába ! ma 
a meglepetések világát éljük, — még az is 
bekövetkezhetik, hogy egy sz p napon 
a koronás fők odahagyják a trónt és 
elvonulnak mindörökre a jól kiérdemelt 
nyugatomba . . .

Nem hihelem el, hogy az orosz c un­
okán őrülteknek higyjen bennünket, hogy 
az Ö «béke* «világbéke» «örökbéke» 
száló igéit egy perczig is komolyan ve­
gyük . . . Bizonyítékokat Felséges uram !
— tettekben nyilvánuló bizonyítékokat 
kérünk, mert addig nincs az Mennek

z a csengő bongó ékes nyelven prédi­
káló absulut uralkodój t embeii formában, 
a ki elhilés. e vélünk, hogy ő békét akar 
az emberi-eg javára és boldogságára.

Nincs ezen a világon fejedelem, a 
ki csalhatatlanabb jeleit adhatná békc- 
szervtelének s az emberek boldogitására 
irányuld nemes szándékának, mint épen 
a muszka czar . . .

Béke . . . béke . . . örökbéke . . . 
világbéke . . . Kibékül a lengyel nem­
zet, mihelyt visszaadod vérszomjas lé­
lekkel porba alázott nemzeti dicsőségét, 
— állami önállóságát, — függetlensé­
gét . . . kibékül a török, mihelyt kár- 
oó olod a felejthető len jogtalanságokért 
és csapásokért, miket diplomácziai hit­
ványságod ostorával büszke homlokára 
mértél. .. kibékül a magyar, mihelyt feltá­
masztod sírjaiból a leg-zeniebb jogok vé­
delmének biiófán és vérpadon legyilkolt hő­
seit . .. kibékül a Szibé iái ólombányákban 
ártatlanul kínozott rab, mihelyt bosszút 
áll a leggt alázaté-abb bántál makért és 
emberi méltóságán k megbecstelenitése- 
ért . . . kibékül az anarchista, mihelyt 
fenekestül felforgatta a társadalmi ren­
det . . , kibékül a Communista, mihelyt 
annyi egyenlő részre osztja fel a fó det, 
a hány embert teremteti reá az Isién . .. 
kibékül a nihilista, mihelyt levegőbe 
röppi(heti minden hozzátartozóival együtt 
az — orosz czárt . . .
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Lehullott a lomb kietlen lett a tájék,
A hol nemrégen elmerengve járék 
A lombos erdőn, réten ninc-en élet,
Mind-n szép, kedves az enyészeté lett.

Lehűld aplomb . . . Hisz’ mindig fájt. ha latiam, 
— Ki lelné kedvéi a fcu» pusztaságban I —
De mnst, de most, még jobban fáj mint máskor, 
Olyan nagyon félek a bucsuzástól.

Keb'emben fájó, gyötrő érzés támad,
Dog; elmúló nyár, többé soh’se latiak,
Hogy mire újra fölcseng a madátda I,
Egygye lesz testem a földnek porával.

. . . Búcsúzni kell hát ? . . . No hagyjatok
még el.

Egy hét legyen csak nyár még melegével;
Csak addig nyíljanak még a virágok . . .
... Én nem tudom . . . Oiyan nehezen valók . .

Te kis madár, szálj vissza ablakomba,
0 y elnagyolt vagyok itt egymagámba.
Légy v gaszom, daloddal a betegnek . . . 
Akkor tán mégis könnyebben Italok meg . . •

IQ. Szilágyi Imre

EMLÉKKÖNYVBE«
Emlékkönyvedbe én mit Írjak ?
Hogy higyj, remélj, szeress, légy boldog ? .. 
Hogy kedves vagy ? . . . angyalnak hívnak ? 
— Ezek mi.id ócska régi dolgok !

A szer. lern, igaz barátság,
Örök hűség, mind csupa frázis !
Manapság . . . ? Tízesztendős kis lány,
S ilyentől zúg a leje már is.

Kőről dongja a sok gavallér,
Mint csapodar méh a virágot,
És ékes nyelven rajzolják le 
A »holtig tarló boldogságot.

Ne higyj, rémélj, szeress, ne légy hű 
A mint manapsag már cselekszik 
Midőn a hála és baratsag,
E kettő is a sírban frkszik.

Midőn azt vel.k : sz gondol rád 
A leggyakrabban, ki legtöbbet 
Kéri tőled, — hogy bele Írjon —
A szörnyen divó emlékkönyvet.

Ne a könyvbe legyenek írva,
De szivedbe az igazságok,
S ha nem vetek a jó kívánság :
Legyél más, mint a mai lányok.

IQ. Szilágyi Imre,

Oh, ezek mind-mind nagyon béke 
szerelő elemek . . . csakhogy b zonyos 
áldozatokat követelnek a békeért, hogy 
annak szerződés-levelét ők is aláírhas­
sák . . . Hozd meg ezeket az áldozato­
kat Felséges muszka czár s én leszek 
az első kuruc-', magyar, a ki őszin e 
imádságba foglalom nevedet és mindent, 
a mi a történet lapjain sötét betűkkel 
van följegyezve — készséggé, megbo­
csátok ! , . . Ha megvalősiihaló a vi- 
lagbéke eszméje, azt csakis a fentemü- 
telt és azokhoz hasonló feltételek sze­
rint képzelhetjük el józanészszel . . .

De inig egy szolgaságra kárhoztatott, 
hatalmában s dicsőségében, szabad-ági­
ban és suverén jogaiban megsértett nem­
zet, — egy ártatlanul elit -lt rab, egy 
minden oroszok czárjának vérét szom- 
juhozó nihilista, egy anyagi egyenlős t-zet 
követelő communisM, — egy társada­
lom békéje ellen esküdött buta anar­
chista el ezen a földön : miért beszel­
jünk addig »békéről«, »világbékéről«, 
»örökbékéről«

A minden oroszok ez árja legnagyobb 
ideál istája a világnak, a ki e durva 
földön mennyei állapotot akar terem­
teni, — és inig ő ábrandjainak rózsás 
álmaiban ringatózva társalog az Istennel 
és tanulmányozza az egei : — itt a fő dön 
az emberes egymás szájából kirabolják a 
napélő kenyeret, — a nemzetek pedig

A Péter kapitány születésnapja.
Irta : lfj. Móricz Pál.

Péter kapitánynak születésnapja volt. A 
hosszú asztaluk többen bóbiskoltak örege b 
l'szturak, kupa zodó főhadnagyok —a leg-z-- 
rencseilenebb sarzst — s lent az asztal végén 
néhány hetyke hadnagy és egészen leauyos 
rc/.u, szőke kadétok.

Milyen is az ilyen zárt katonai tár­
saság ! Az asztal végén sima kisasszonyus 
arczu kadéti k, kiknek már az arany boj’, a 
hadnagyi ragyogós csillag is egy álomszerű 
édes abrarid, mines való-utasakor mintha 
csak a sziv minden elképzelhető boldogsága 
teljesü.ne

Bent pedig szikár aranygalléros őrnagy 
s néhány szürkülő bajuszu százados. Néme­
lyiknek kövérségé szerez kul emetlen-égi't. — 
Másik pedig olyan elfonnyadott, hogy szikár, 
sugár testén ránc'okat vet az egyenruha. Ne­
kik már nincsenek ábrándjaik, pedig nekik is 
voltak.

Péter kapitány, az öreg, kinek most vau 
születésnapja, rég vö t ilyen jó kedvében. Ko- 
czintanak. A'dom isokul mondanak egyik a 
másikra. Van olyan is, amelyik sikerültebb 
Majd élményeket a tábori tűz mellől.

— Olaszországban a Mentone melleit ? 
No, az sem volt ám az utolsó dolog, kezdi; 
e.y idősebb kapitány, hisz te is ott voltál 
Péter ?

— Igen, hagyta helyben a szót, ez n 
közép'ermetti, köpezös, erősen megfehéredett
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egy világháború iszonyatait szomjuhozva 
köszörülik a kardot, hogy majd egy bé­
késebb hajlamú utónemzedék az áldásla- 
lan harczokban legyilkolt hősök sirhalma 
felelt imádkozva leboru'l— son és legyen 
oka elrebegni buzgón ezt a száló igét : 
»Béke és nyugalom lengjen a martyrok 
porai felett!»

A czár a lefegyverzésről,
— Snját tudóeitónktól. -•

Debreczen, aug. 31.
A czár, milliényi seregek ura is ajkára 

vette az általános lefegyverzés jelszavát, a 
melyet a pápa évek hosszú sora óta hirdet 
encziklikakban- Érdekes, hogy éppen mos 
hangzik el a legnagyobb, fegyveres hatálom 
urának ajakáról az a jelszó, a mikor az 
észak amerikai Egyesült-Államokban sürgősen 
követelik az állandó hadsereg szervezését 
és maholnap már közel egy millió főnyi 
rendes katonasággal fog emelkedni a világ had 
erej".

Pozitív tervvel állt elő Miklós czár abban 
a közleményben, a mely a péiervári hivatalos 
lap mai szánjában jelent meg ; azt ajánlja, 
hogy az orosz udvarnál képviselt kormányok 
követei, — kivétel né'kül — álljanak ös<z- 
és alakítsanak egy nemzetközi béke értekező 
lelet, amely az általános lefegyverezésről ta­
nácskozzék,

Ugyanez volt a javaslata a pápának is, 
Nyilvánvaló, hogy ennek a mai fejedelmi szó­
zatnak se lesz több foganatja s semmi e^e're 
se fogja megakasztani Németországot egy had­
test felállításának, a tüzérség fejlesztésének s 
» 3. zászlóaljak szervezésének megkezdett 
munkájában,

A czár kezdeményezéséről ez a távirat 
tudósítás szól :

Pétervár, aug. 28.
A császár ő felsége parancsára gróf Mu­

raviev külügyminiszter e hó 12 ikén a péter- 
vári udvarnál igazolt valamennyj külföldi kép 
viselőnek a következő közleményt hozta tudo­
mására :

Az általános béke fenntartása és a mér-

fejü veterán. Hisz már több, mint negyven éve, 
hogy szolgálom a császári. Akkor még kadét 
voltam.

— Vivát! Hoch Péter kapitány ! igy ko­
ccintottak rá a fiatalabb lisztek. És rázendi 
(ették egy «jordlirozós» tiroli nótát, a barna 
Szeperlről meg a szőke (iréléről, mivelhogy 
Péter kapitány maga is tiroli származású 
volt.

Ezek a hujjongó=, sikangós hazai han­
gok ? . . . Hogy el íj nehezedett az öreg ka­
tona feje. Fejét kezére támasztotta, mintha 
csak a hazat, szülőföld magas hegyeiről csa­
pódott volna szemei elé valami ködös szürke 
para ?

A hegyi legelő mézes illatáv J, döngi- 
cselő méhekkel. Színes szárnyú repeső pillék 
a virágokon. Pirkadó hajnal, a mint rózsás 
fényét veti a csúcsokra. Az erdő. Patakok. 
Harangszó. Pásztorok kürtje. Meg egy kis 
leány, szőke, szőke ! talán Gréti vagy talán 
más a neve ?

A falusi kurta nemes erkélyes házacs­
kája. És az egészsége», izmos cselédség. Pász­
torok. És egy édes, egy gyönge asszony, a 
»mutter«- Meg egy ur ! Igen magas, komoly 
ur. A »Vater !« Nagy vadász. És az a barna 
siheder, piros orczájával, ragyogó fekete sze­
mével a barna Szepi, maga Péter kapitány.

Szőke Gréti, kék szemű. A »Schulmeis­
ter« leánya. Mint csak feliér virág. »Mutter«, 
az édes, az a gyönge asszony, ö szerelte a

léken túl való fegyverkezésnek, amely vala­
mennyi népre nehezedik, lehető csökkentése, 
a világ mostani állal mos helyzeténél 
fogva az az ideál, a melynek elérésére kel 
lene, hogy irányuljon minden kormány lö 
rekvése.

ő Felsége, uram és császárom teljesen 
át van hatva ettől az emberi és nemes ér­
zülettől. A császári kormány meglévőn győ­
ződve, hogy ez a magasztos ezé! megfele 
minden hatalom legfontosabb érdekeinek és 
jogos óhajtásainak, a mostani pillanatot igen 
alkalmasnak tartja arra, hogy nemzetközi 
megvitatás utján megleljék azokat a hathatós 
eszközöket, melyek a népeknek biztosíthat­
ják a reális és tartós béke jóié eményeit és 
véget vethetnek a mostani fegyverkezés nö­
vekvő fejlesztésének. A leguto'só harmincz 
év folyamán rendkívül megszilárdult a mü­
veit népek öntudatában az általános béke 
iránt való óhaj.

A béke fenntartását jelölték ki a nem­
zetközi po.itika czéljának. Az általános bé­
ke nevében kötöttek egymással a nagy álla­
mok hatalmas szövetségeket ; hogy a békét 
hathatósabban biztosíthassák, haderejüket 
eddig uem is sejtett terjedelemben fejlesz 
let ék ki és ezt a tevékenységüket még min­
dig folytatják a nélkül, hogy bármely áldo­
zattól visszariadnának. Csakhogy ezen áldo­
zatokkal sem sikerült még eddig az óhajt­
va óhajtott paczifikáczió jóiékony eredmé­
nyeit elérni.

Az emelkedő irányzatú pénzügyi terhek 
gyökerén érik a közjólétet, valamint a 
népek szellemi és anyagi erőit. A munka 
és a tőke túlnyomó nagy részükben elvo­
ltnak természetes rendeltetésüktől és im­
produktív módón használtatnak f„|. Száz 
meg száz milliót fordítanak borzasztó rom­
boló szerszámokra, a melyek ma még a 
tudomány vívmányai, de holnap, valamely 
uj felfedezés következtében, tökéletesen 
értéküket vesz'ik. A nemzeti kuliura, a gaz­
dasági haladás és a jólét megteremtése 
meg vannak bénítva vagy gátolva vannak 
fej ődésükben. Minél jobban fokozzák az

egyes hatalmak fegyverkezésüket amit 
kevésbé felelnek meg annak a czélna'k 
melyet á kormányok magok elé tűztek A 
gazdasági válságok nagy részükben „ mér. 
téken lul való fegyverkezéseknek és annak 
a folytonos veszélynek tulajdonítandó!, a 
mely a hadiszerek felhalmozásában reilik 
Korunk fegyveres békéje ekképp nyomasztó 
teherré válik, amelyet a népek mind nehe­
zebben és nehezebben tudnak elviselni 
Nyilvánvaló tehát, hogy ha ez a helyzet 
tovább tart, annak elkerülhetetlenül ahhoz 
a kataklizmához kell vezetni, amely,uk 
megakadályozásán fáradoznak és amelynek 
borzalmai már előre iszonyattal töltenek e 
minden emberi érzést. Véget vetni ennek a 
folytonos fegyverkezésnek és fellelni az 
eszközöket ama veszélyek elhárítására a 
melyek az egész világot fenyegetik ; ez a 
legfőbb kötelesség, amely ma minden államra 
hárul

Ó felsége, áthatva ezektől az érzrlmek- 
tő', méitó/.tatott engem megbízni, hogy 
valamennyi kormánynak, amelyeknek kép­
viselőt vannak az orosz udvarnál, javaslatba 
hozzam egy értekezlet összeülését, amely 
ezzel a komoly problémával foglalkoznék. 
Ez az értekezlet isten segedelmével kedvező 
előjel volna a következő évszázadra nézve. 
Hatalmas gyújtópontjában egyesítené min­
den állam fáradozásait, amelyek őszintén 
törekszenek, hogy győzelemre segítsék az 
általános béke nagy eszméjét a rombolás és 
visszavonás eleme fölött és egyúttal éppen 
a méltányosság és a jog alapelveinek az 
egyetemes elismerése folytán, amely alap­
elveken az államok biztonsága és a népek 
jóléte nyugszik, megsz.lárditaná az á lamok 
egyetértését.

A kiegyezés válsága.
— Saját tudósítónktól. —

Bécs, aug, 30.
A két eventualities.

Zágrábból jelentik nekünk, hogy az A. 
1. ma a következő bécsi közlést tartalmazza :

A mai nappal befejezett miniszteri érte­
kezletekből és királyi kihallgatások eredmenye-

kts szőke leányt, han m »Vater« büszke, rá­
tartó volt. '

— Nem, nem ! mond'a, s rövid idő múl­
va mar kadét volt a barna siheder egyik 
vadász regimentben, mely Radeczky vezetése
zás/ló't8yekeZeU POlba törni a liberális olasz

Aztán csaták. Sebesülés és vágás az 
Szúrás a karon. Meg egy lövés is. — 

Sebhelyek. Pár kitüntetés. Majd kóborló élet 
különféle garzonokban. Minden esztendőben 
csak semmibe foszlott remények. Végül a 
megakasztott dicső harczi pálya. — »Mutter«

-,,Meg a >Valer‘ is> Más, idegen 
kezbe került a nemesi szülőház. És Crete a 
szőke írtak, férjhez ment. — Nem volt bol­
dog. Iszákos falusi tanító volt az ura.

Most Péter k-'pi ány teljesen egyedül áll 
az idegenben »Kameradok«-kal, kik, mint a 
színészek, felejtik a távozó', a bukott pálya- 
ársat. Elöregedve, csak mint az árnyékot

harn,^ TT 6l0'1 a régi, dáCZOS, izmos 
barna Szépít. Negyven év nagyon megviselte,
nagyon megtörte, pentg azt is hitte már, hogy 

J-sen elfásult a szive, hogy már arra nem
iílAirh “n lÖbbí! semmi Stim ? Micsoda 
csalékony pi lángét kergetett idáig, szembe-
hunyvást a dic-oség, hiúság utjain. Sebeket, 
ítunieiéseket hiában szerezve, mert megma­

radt »legöregebb kapitánynak.«
falán köny voll, mi oly forrón éget ve, ke 

zere csöppent ? Még lejebb hajtotta a fejét. A

hadnagy urak pedig ép ott danolták a tiroli bo- 
londos nótát, a mely strófában Szepi elbucsu- 
zik szőke Grétitől ... És most a szikár, a 
ránczos arczu másik öregebb kapitány ismét 
Pétert hívja fel bizonyságul.

Ugy-e Péter úgy volt ? H;sz te is ott 
voltál Szolferinónál.

Péter kapitány talán nem is érti, csak 
úgy hadja, hogy valamit kérdeznek tőle ? Fe­
jével bólint.

No igyunk, emeli aztán a fejét, mint­
egy álomból ébredve. El van rekedve hangja.

Poharát odaüti az asztalhoz. Feláll, csönd 
lesz.

— Éljen a császár! kiáltja most.
Hurráh ! kiáltoznák a tüzesebbek. A 

fiatalság fel is ugrál a székére, sőt Vladim r 
hadnagy, a tüzes bunyevácz fel az asztalra. 
Az őrnagy ur idegesen köhécsel. Nem szereti, 
ha fiatalabb urak, jelenlétében, igy megfeled­
keznek, de mivel nem akarja megzavarni a 
mulatságot, idő múlva távozik. Utánna nem­
sokára lassan lassan az öregebb tisztek is. A 
mámoros Péter kapitány pár főhadoagygyal. 
hadnaggyal meg a kadétkákkal egyedül ma­
radt vissza. És elmélázik, mint a pityóká-, 
mámoros emberek szoktak, bambán mosolyog 
és félhangon motyog valamit, Ilyesvalami az 
értelme :

gyuladás.
De azért mégis jobb, mint egy tüdő-
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ként fellehető, hogy a fődolgokat illetőleg 
megtörtént a megegyezés, a mi azonban nem 
zárja ki azt. hogy a mellékkörülményekre 
nézve a megállapodások még mindig függőben 
maradtak.

Miután két eshetőséget kellett a két kor­
mánynak szemeiéit tartani, valószínű, hogy 
kétféle megoldási módra nezve is történt 
megegyezés.

Az első eshetőségre kontemplált megoldá­
si módot most kere-ztüi ;s vi-zik, amennyiben 
a reichsrathot egybehívják és azt munkaké­
pessé próbálják tenni. Az eshetőségre az uj 
kiegyezés az 1807. XII. t.-czikknek megfelelően 
jönne létre, mindig feltéve, hogy a reichsrath 
a kiegyezést tényleg le is tárgyalja.

A második eshetőségre kun emplált meg­
oldási módra vonatkoznak azonban a tárgya­
lásnak lényegesebb részéi, t. ;. azon eshető­
ségre, ha a reichsrath közreműködésétől el 
kell majd tekinteni és Ausztra a 14. §. alap­
ién jár el. Ez esetre Magyarország az önálló 
berendezkedés álláspontéra helyezkedik és 
ettől el nem téríthető. Ebben az esetheti, a 
re ehsrath akczió képtelensége b<.bizonyítása 
után, nem lesz kiegyezés, hanem, egy recz p- 
roczitás-egyezmény, melynek alapját a Badem- 
Bilinszki kiegyezésben foglalt intézkedések ké­
pezik. Ez intézkedések szerint a bankparhás 
és a fogyasztási adók kezelését illetőleg Auszt­
ria Magyarországnak bizonyos uj jogokat biz­
tos I, mig Magyarország Ausz riának a kvóta 
fe emelését illetőleg telt kötelező igéreiot.

A fogyasztási adók uj elszámolási módja 
mellett Magyarorszagnak évente közel fél 
millió több jövedelme lenne mint eddig, inig a 
kvótának felemelése 1 — 1 százalékkal éveu'e 
1 — 1 milliót lesz ki, úgy hogy Magyarország 
megkárosodása minden körülmények közöli 
bekövetkezik.

Uj viharok
Az egész osztrák sajtó megerősíti, hogy 

a miniszteri tanácskozásoknak mostani egye­
düli pozitív eredménye az lesz, hogy a reích- 
sralh egybehivas ék. A béc-i lapok teljesen 
magukévá iészik azt a mi felfogásunkat, hogy 
ez a lépés a jelenlegi körülmények közölt rtem 
jelent egyebet, mint a t, ho^y a krízis meg­
oldása formális természetű elhalasztásban ré­
szesült. Mig a lapok nagy része ezt a meg­
oldási módot a szükség áltál parancsolt egye­
düli lehetőségnek mondja, addig a Reichswehr 
egész más húrokat penget.

Csodálatos irónia — mondja az idézett 
lap — hogy most a megolda-t az osztrák 
reichsratban keresik. Hát komoly-in azt hi 
szik, hogy most sikere lesz egy felszólitás-

— No mi a, mi a ? — kérdezik a töb­
biek.

És az öreg Péter kapitány újból kezdi 
már sokszor elmondott történetét :

— Már negyven esztendeje, hogy szol­
gálom a császárt. Kaptam sebeket is érte,meg 
kitüntetést is eleget.

És . . . És . . . Az öreg kapitánynak 
elakad a szava. Csak mereven nézett maga 
elé, mint részeg ember, ki hirtelen elfelejt, a 
miről beszélni akart.

— Ide hallgass, te czög'ing ! döfi o'dalba 
« nyugtalan Vladimir hadnagy azt a piru'ós 
arczu kis kadétot, ki még alig egy hónapja, 
hogy kikerült az iskolából ? S ki valószínűleg 
ily tobzódásokhoz még nem volt szokva, el- 
bólin'oti.

Hosszú pillájával, fehér arczával olyant 
mulatván, mint kápolnában a lestett, kerek 
arczu angyal.

— És negyven esztendeig soha nem be­
széltem vele, folytatta azután a kapitány, de 
mintha csak tálalómban beszélt volna. Kö­
nyökére újból rátámasztolia elnehezedett fe­
jét Péter kapitány és úgy regélt. Hanem ta­
valy a császárgvakorlaton mégis beszélt ve­
lem. Először ! Összeszidott. Visszakergetett a 
harczvonalból I Pedig magas dombra kellett 
ft-lczaladni. Hogy nem katonás tartással vezet- 
t> m be a csapatomat. Pedig negyven eszten­
deje ? Először. Sebeket is. Szőke Gréti. Most 
mar maga az asztalra leborult arczával a
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nak, hogy a komolyan veszélyeztetett ál­
lami ét népérdekeknek áldozzák fel a párt­
érdekeket? Ennyire elbizakodotinak nem 
képzeljük Tliun grófot. A XIV. ülésszakban 
Schönerer ur egy magántréfájától eltekintve, 
még zavartalanul ment végbe a képviselő, 
híz megalakulása, de ma ez is kérdéses 
Abban a pillanatban, mikor a korelnök el­
foglalja az elnöki széket, hogy a Ház meg­
alakulását bevezesse, a nyelvre.ideleti vihar 
csak még fokozottabb vehemencziával fog 
kitörni. Minden remény, hogy a Magyaror­
szággal való kiegyezés a nyelvkérdés előtt 
priorilást nyerhessen, alaptalan. Ha a mi­
niszterelnök azt hiszi, hogy a német el­
lenzék kedvére jár, a nélkül, hogy előbb a 
csehekkel megegyezé-re jutna, rögtön fel­
támadna u cseh obstrukezió. A kiegyezés 
hosszú és tüskés utjának minden fráz,sa 
ebben a tekintetben irreveláns. A fődolog 
az, hogy Thun gróf az osztrák követelése­
ket győzelemré juttassa. Ma még az ő hely­
zete a kedvezőbb, mert a reichsrath hall­
gatag indemnityt ad neki minden méltányos 
kiegyezéshez, de minden olyan kiegyezést, 
melyben az osztrák érdekek nem nyertek 
kiegyezést, az osztrák reichsrath, akár előbb 
akár utóbb, okvetlenül meg fog semmisíteni 
Ez bizonyos már ma is.

A döntés.
Bécs, aug. 30.

Ö felsége tegnap délután két órakor fo­
gadta üánffy báró és Thun gróf miniszterel­
nököket, Lukács és Kául pénzügyminisztere­
ket és Baernreither osztrák kereskedelmi mi­
nisztert.

A döntés ebben a közös kihallgatásban 
mely hosszabb ideig tartott, benöveikezeV.

A helyzet jelenlegi stádiumáról még a 
tegnapi nap folyamán hiteles ada ok bocsá- 
tatnuk kö re úgy Bécsben, mint Budapesten 
felhivatalos orgánumok ú ján

Az ő felsége döntése alá bocsátott kér­
dés az volt, hogy u kiegyezés letárgyalása 
megkiséreltessék-e még egyszer a reichsrath- 
ban és a király az osztrák miniszterelnök 
erre vonatkozó előterjesztésére el is rendelte 
a reichsrath egvbehivását.

Az erre vonatkozó császári elhatározás 
a legközelebbi napokban fog közzététetni és 
ezzel egyidejűleg a képviselők szeptember ti- 
zenkilenczedikére Becsbe fognak hivatni a 
reichsraUi XV. ülésszakának újbóli megalaku­
lására.

A magyar Távirati Iroda jelenti délután 
5 órakor :

részeg kapitány és nem lehetett érteni többé 
a szavát.

— Ne búsulj kapitány ur, a kopasz Dob- 
rawoda főhadnagy egy pohár pezsgőt oda taszí­
tott elébe.

Igyunk 1 Fiuk !
A fiuk reá kezdtek újból valami bolondos 

nótát. Kúru-ban énekeltek. Mit a német diákok 
is »commer-zeiken« vígan énekelgetnek Lau­
don tábornokról, ki húszezer emberével rukkol 
be a »Fesztungbn.«

— Halt! Wer da I ? kiáltja éles tenor 
hangján Szabó hadnagy.

— General Laudon ! adja reá a jelszót 
baszus hangján Dobrawoda, — a javítha­
tatlan lump, de aranyos szivü »deutschbühm« 
fiú ...

— Laudon, Kaudon rückt ein ! dúdolja, 
döngi utánok azu án a kórus.

Péter kapitány elaludt. Mintha valami 
pusztaságban egyedül volna. Sehol senki mel­
lette. Senki sehol a kameradok közül is. S 
mintha civil rnhában volna kiöltözve. Görbe 
bot a kezében, egy penziónál! kapitány ! Ide­
genben.

Olyan fojtó«, keserű, szivet facsaró ez 
az álom. Kavarog a füst. A gyérvilágu lámpák 
fénye mellett fekete ruháikban olyanok a ka­
tona lisztek, mint kísérteties árnyak. Péter 
kapitány ujböl nagyot sóhajt. Valami nehéz 
leltet az álma.

A kitály elnöklete a alt tegnap tartott 
minisz éri tanácskozásokban befejeztettek 
azok a tárgyalások, melyeket a magyar 
kormány az osztrák kormánynyal az utolsó 
időben a kiegyezés létrehozatala czéljuból 
folyla'ott,

A tanácskozások tárgyát a kiegyezés 
keretébe eső egész anyag képezte.

A tanácskozások eredménye az, hogy nz 
osztrák kormány, tekintettel az 1898 I. 
t.-cz.-re, moly a magyar kormányt az ön­
álló rendelkezésre utalja, arra az esetre ha 
a kiegyezés az év végéig vagy nincs elin­
tézve, vagy elintézésre kilátás sincs,

tekintettel továbbá az idő röv.őségére 
mely meg rendelkezésre ál',

tekintettel továbbá arra a törekvésre 
hogy á kiegyezés eddigi alakja mint egy’ 
kétoldalú szerződésszerű és meghatározott 
hosszabb időre szóló rendelkezés továbbra 
is tartassek fönn :

elhatározta, hogy a birodalmi tanácsot 
abból a czélból, hogy a kiegyezés purl 
men i tárgyalásul mielőbb kezdje meg, ősz- 
szehivja.

A magyar kormány az osztrák kormány 
ezen elhatározását, u oly nagy jelentőségű a 
kiegyezésnek magyarországi parlamenti tár­
gyalására is, tudomásul vette. Arra az 
esetre pedig, ha a kiegyezés idejekorán való 
parlamenti elintézése Ausztriában újabb ne­
hézségekbe ütközik, a magyar kormány mar 
előzetesen megállapodott azon elvekre nézve, 
melyek szerint eljárni kíván.

Román világ Belényesbcn.
— A romAil közművelődési egylet közgyülére. —

— Saját tudósítónktól. —
Belényes, aug. 30.

A hangverseny.
27-én este a vendégek tiszteletére hang­

versenynyel egybekötött szinielőadás volt. — 
A minden tekintetben kitünően sikerült hang­
verseny érdekesebb pon jai a következők 
voltak :

A prológ, melyet Vulcan József irt s a 
melyben különösen Papp Veturia kisasszony 
tűnt ki ügyes játékával. Az ez alkalomra szer­
vezett vegyes dalárda Diamandi Miklós dicsé­
retre méltó vezetése alatt 10 román dalt 
adott elő.

A legérdekesebb számai a programiénak 
Cionca Auréllá, egy bukaresti 9 éves kis leány 
zongorajáték számai voltak, ki a nehéz Haydn

KÜLFÖLD.
A maczedoníai kérdés es Ausetria- 

Magyarország. Hogy 13u gáriában a balkán- 
államok szövetségének érdekében Ausztria és 
Magyarország ellen izgassanak és a megyur 
barat Sztambulovistákat is ellenünk hanpo1- 
ják, több lap azt Írja, hogy Sztambulov 
volt mindig az, aki az osztrákok és magyarok 
Szaloniki ft lé való törekvését megakadályozta. 
Ausztria és Magyarország Szlambulovot ál i- 
tólag a maczedun lázadás szitására buzdi- 
totta, a lázadáshoz segítséget Ígérve s ki/zre- 
müködóséi.ck jutalmául Szalonikit kötve ki. 
Természetes, hogy ezek a valótlanságok, mint 
a * Kel. Ért »-nek írjak, a bolgár közvéleményt 
nagyon könnyen megtéveszthetik. A Statnbu- 
lovistak egy része azonban a közvélemény 
ezen nyugtalanitásában Stambulov em éke 
ellen irányított merényletet is lát, mert Stam- 
bulov a bolgár érdekek védelmében senkivel 
sem alkudott és tanácsot senkitől sem kért. 
Hogy t hát az ilyen izgatást megszüntessék, 
elhatározták, hogy azon esetre, ha az izga­
tást meg nem szüntetik, eddig állam­
titkot képező okmányokat fog­
nak közzétenni, mely Szlambulovot és 
Ausztria-Magyarországot a gyanúsítások ellen 
megvédi s amelyekből kitűnik, hogy a raacze- 
don nj ugtalankodások szitásában egy másik 
nagy hatalom a hibás. Ezek az okiratok 
Nacsevics Grekov és Sztoilovra nézve is ni- 
gyón kompromittálók.
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sonátákat bámulatos ügyess -ggel és ludassal 
a legprecízebben interpretálta. Papp Valéria 
kisasszony énekszámai szintén művészi nívón 
állottak, a budapesti zeneuktóemia nevelése 
hangján meglaiszik.

A legelvezete-ebb ponlj 1 a program in­
nak mindamellett Papp Ve'uria k. a. szaval- 
lata voll, ki Cosbuc : »Az oszlrogotok király­
néja« ez. drámai költeményét oly igazi hévvel 
es közvetlenseggel adta elő, hogy u hallgatóság 
soha sem fogja feledni. Z'gre Mariska k. a. 
szavubata szinte nagy hatást ért el.

Marozsán Lucretia k. a. Volksbrenner 
»Le Fou« ez. dalművét adta elő zongorán, mű­
vészi játékával többször Upsra rag tóvári a 
közönséget.

A 12 pontból álló hangversenyt Vulcan 
József »Nap és eső« ez. 1 felv. vigjáteka kö­
vette, melyben ügyes játékukkal kitűntek : 
Papp Velúr a, Fábián Belén, Ignaiu Vióra, 
Lapusán Amalia, Grisan Szilárdka, Steer Ma­
riska, Ignatu Sabin, Csordás, Maiorescu és 
Nicorutia.

A közgyűlés folytatása.
Másnap azaz 28-án d e. 10 órakor mise 

után folytatódott az előző napon félbehagyott 
közgyűlés.

Elnök felhívása folytan az uj tagok felvé­
telére tegnap választott bizottság működésének 
eredményeként bejelenti, hogy alapitó tagok­
ként Lázár György, Papp Pál ögyvédek, Nyeg- 
rean Demeter kereskedő, Vonc i Tivadar és 
Kriszte Miklós jelentkeztek 200—200 Irt tag­
sági díjjal.

Élethossziglani tagnak : Papp Cor.olan 
nagyváradi ügyvéd 100 írttal és 50 rendes tag 
5—5 írttal.

A budget-bizottság a számadásokat fe ül 
vizsgálván azokat rendben találta, minek foly­
tán a pénztárnoknak a felmtnlvény kiadatott. 
1897. évben a bevétel 11782 frt, a kiadás 
18155 frt volt, a többlet kiadás egy ház vé­
teléért fordi'látott, ami S monéscu fölvilágosító 
előadása alapján tudomásul vétetett.

Garoiu indítványozza, hogy a múlt évben 
az egylet részére tett ajándékozások jzkvbe 
vétessenek. Indítványát elfogadják. A múlt 
évben elhalt tagok felett az egylet részvétét 
jzökvileg fejezi ki.

A béldi egyház által kért 50 frt segélyt 
Papp Gábor, Hosszú, dr. Bunea hozzászólása 
után megtagadják, mivel az egyletnek ily czél- 
ra még tőkéje nincsen.

Dr. Deian a Tribuna szerkesztője az 
egylet múlt évi működéséről tesz jelentést, 
melyről lapunk tegnapelőtti számában meg­
emlékeztünk. Tudomásul veszik. Ugyancsak 
dr. Deian indítványozza, hogy az egylet egy 
történelmi műre pályadijat tűzzön. Mangra 
Vazul ezt ellenzi s inkább történelmi adatok 
gyűjtésére kíván pályadijai tűzetni. Az indít­
ványt nem fogadják el.

Következett az újonnan rendszeresített 
1500 forintos 1. titkári állás betöltése, melyre 
egyhangúlag dr. Diaconovicziut választották 
meg.

Az elnök, ál elnök s bizottsági tagok 
jelölésére egy héttagú bizottságot választanak, 
mely újból a régi tisztikart jelölvén, azok új­
ból megválasztatnak.

Moldován elnök tiszttársai nevében is 
megköszöni a bizalmat s a szives fogadtatást, 
melyben az egylet Belényesen részesült. — 
Pallagi Antal fenesi gör. kalh. espores kifejti, 
hogy az egylet mily szívesen látott vendég a 
volt Belényesnek s vidékénsk.

Ezzel a közgyü és délután fél 4 órákor 
véget ért.

•
A sajtó képviselői a közgyűlésen a követ­

kezők voltak; a Tribuna részéről dr. Deian, a 
Tribuna Poporuluitól; Bolcsas Luczian, a Te-

egrafulul Trilean Lázár, a Gazeta Tr msilvu 
m'eitöl N- Bogdan, a Nagyvárad részéről Papp
János. x „,

Az ei;ész közgyűlés a czél fontosságához
méltó komolysággal folyt le s daczára az egy- 
begyült sokaságnak a legkisebb rendzavarás 
sem történt, ami különben is Beliczay Sándor 
főszolgabíró tapintatos éréi vének köszönhető, 
ki fáradságot nem kiméivé vett részt úgy a 
gyűléseken, mint az ünnepélyeken, a rend 
érdekében mindent elkövetvén. Méltó elisme­
rést érdemelnek Papp Gergely tűzöl ó főpa­
rancsnok és Záray cssndőrfőhadnagy is, akik a 
főszolgabíróval együtt mindent elkövetlek a 
rend megóvása érdekében.

A vendegek névsorát tudósítónknak kö­
vetkezőkben sikerűit összeállítani :

Ifj. Antal Ágoston Szalmán, Andru Ti­
vadar Kiskóh, Dr. Buo3 Nagyvárad, Bobes 
Kolozsvár, Bajc Szalmán, Bratevk mérnök Bu­
karest, Dr. Bunea Baázsfalva, Boros Janos 
Lugos, D'. Beu Nagy Szeben, Bogdán Vaskóh 
Boniesku Hatszeg. Aeies Simáne, Dr Borba 
Vaskóh, Dr, Cosrna és családja Nagy-Szeben. 
Comsia Szombatság, Bioncza Bukarest, Bomsa 
Körösbánya, Corbu Poenv. C ceronescu Nagy­
varad, Körösladányi, Condrea Ab ud, Gatona 
Papmező. dr. Dobrin Lugos, dr. Diacono- 
vich N.-Szebnn, Donnide Ladna dr E'eftereseu 
B-pest, Tódor Bklázsfalva, Germán Arad Garoni 
Zeroes', Gurcao B. Jenő, Gombos V. Hrntiu. 
Szeistye, dr. Hossz Balázsfalva, A, Horváth 
N.-Várad. Hancz Arad, dr. Josop Bukarest, 
Jurca Mármaros, Iván N.-Szebe . Krajnik Al­
tiak. dr. Kis Döme Nagyvárad, Lázár György 
Vinga, dr. Lázár Aurel N.Várad, Lázár László 
Vaskóh, dr. Leményi N-Szeben, Moga Rouo- 
gány Morcán Budayest Oprea Brassó, Orian 
Szatmár, Oltean Balázsfalva, P>pp Topa Iiés­
falva, Papp György Szilagysomlyó, Pap Cvri- 
olan Nagyvarad, Papp Gabor Balázsfalva, Pap 
V. Topa, Pap Vezend, dr. Puscar.u Nagysze­
ben, Popoviczi Nagyszeben, Papiu Nagyszeben, 
Poponecziu Nagyszeben, Papp J. Drág Cséke, 
Prekup B,-Falva, Papp Ágoston, Petrócz 
Papp A. Kristyór, Pisu Nigyszeben, Papp M. 
Szatmár, Papp J. Boks-eg, Papp C. Bokszén, 
Papp J. Sepinus, Papp J. Hollód, Pinta J. 
Szépiák, Popoviczi és 15 teológus Nagyszeben, 
(dalárda), Papp J. Budape-t, Popescu Petrásza 
Pzpp M. Petrosz, Pascutin Becs, Pavel Beél, 
Popoviczi Talpas, Rosca Nagyszeben, dr. 
Redo k Vaskóh, Rada Lugos, Szilágyi Pap- 
va va, Serbán Brassó, Secula Bukarest, Antlia 
Szatmar, Simonescu N.-Szeben, Stroia Nagy­
szeben, dr. Serbán országgyűlési képviselő 
Fogaras, Suciu Arad, Stefeiea Brassó, Sircu 
Petersburg, Togm Nagyszeben, Titu Pancsova, 
Tomucza Topánfalva, Fotrian Sz„tmár, Vra 
cziu Nyíregyház.,, Vrina Brassó, Verdea N .gy- 
Szeben, Vulcán Józs f Nagyvárad, Ven er 
Bogoz, Zigre Nágyv rád, Zehán D.-Szt.-Már- 
ton, Kővári, Juhá.z, Sarkadi, Nesiu kanonokok 
Nagyvárad, Brediceanu Lugas, Mangra Vazul 
Arad. Bárdossy cs. és királyi főhadnagy, 
Bursas Vaskóh, Gombos Vtóra, Major Czeg- 
led. Opren Janos, Preczáka, Cristea D-Forró, 
Caura Luoka, Bologb Tu ka, Cl aga, Vaska 
Homorod, Suciu Szilágy-Somlyó, Bonta Nagy­
várad. Venku N. Szeben, Conband Rosnó, 
Bajk-Rézbáoya, Ardelean Justin Nagyvarad, 
Duma Flórián Nagyvárad, Gavra Miklósné 
stb. stb.

A bál.
Este 8 órakor bál volt, mely kitűnő han­

gulat mellett a késő reggelig tartott. Szünet 
alatt nemzeti öltözékben 21 ifjú a »Calugyert«
• Bagatutát« s több nemzeti tánezot mutattak 
fel 1 g n a t u Sabin joghallgató ügyes veze­
tése alatt.

A hölgyek névsora a következő :
Asszonyok : Beliczay Elek né, Benedek 

Lászlódé, Ignatu Vaznlné, Suciu Jánosné, Arad 
ifj. Pável Mihályné, Szlntina, Papp-Szilágyi 
Lászlóné, Bpest. Erdélyi Jánosné, Bogdánné, 
Kerfenyét, VosMnár Pálné, Kígyósán Jánosné, 
Kígyósán Ambrusné, Buna Jánosné, Nagyvárad 
Dr. Comsané. M.-Cséke. Erdélyi Lászlóné, 
Mihátiné, özv. Steer Vazulné, Varga Karolyné,

Papp Pálné, Zankó Tivedarné, Farkas Tran 
jánné, Weinsteinnné. özv. Ditzné, Dr. Maró* 
zsán Gvörgyné, Radu Miklósáé, Kretz Aoih" 
rusné, Beglutz Istvánná, Vulcán Jozscfné, Z gré 
Miklósné, Gombosné, Vida, Lapusánne ’ 8

Leányok : Beliczay Irenke, Szathmáry 
Againál Agnes, Ignatu Víora, Slefetea Mariska 
Fábián Helén, Papp Valeria, Mariska és Gór 
nelia, Erdélyi Frida, Papp I,onka Büntesd 
Vostiánár növ., Hoza Rozála, Glicza növ’ 
Nánhegyes, Andru növ., Crisáu Zsófika, Steer 
nőv., Butean nőv., Fibik Emilia, Papp uöv 
Lapusán Amália Stojulin, Farkas E la, Benedek 
Margit, Marozsán Lucrietia, Pistel E|jz, 0 osz 
nőv., Papp Ida, Cosma nőv., Buglucz növ 
Botioc Ilona, Kutasi Erzsébet, Marienescü 
Celia, Zigre Mariska, Ki.sop Dor.iin;cza stb.

A négyeseket 150 pár lánczolta, a talp 
alá valót a belényesi első zenekar szolgáltatta 
Diku Poldi vezetese alatt.

Aláírási felhívás.
A gazdasági és ipari hitelszövetkezetek­

ről szóló 1898. évi XXIII. t. czikk 48. §.a az 
e törvény alapján keletkezeit vagy átalaKult 
gazda-ági és ipari hitelszövetkezetek ügyének 
előmozdítására es hiteligényei kielégítésére 
Budapesten országos központi hitelszövetkezet 
felállítását rendeli el.

Ennek lehetőve tétele végett a pénzügy­
miniszter ur a magyar királyi államkincstár 
nevében 1,000.000 korona alapítványi reszt 
jegyez, de alkalmat kíván adni a miniszter ur 
arra, hogy az országsak a törvényhozás 
szándékát méltányló közönsége, az a akitandó 
ország s intézet létesítésénél a maga részét 
kivegye, minélfogva az alakítandó országos 
központi szövetkezet alapítványi üzletrészeire 
a nyilvános aláírást ezennel megnyitja.

Egy alapítványi üzle rész a törvényben 
megállapított legkisebb összegre: 1000, szóval 
ezer koronára szól.

Az 1898. évi XXIII. törvényezikknek az 
alapitó tagok jogviszonyaira vona kozó rendel­
kezéseiből tájékozásul a következőket említ­
jük fel:

1. Az a'apitó tagok a központi hitelszö­
vetkezet kötelezettségeiért csak alapítványi 
üzletrészeik erejeig felelősek; másrészt a köz­
ponti hitelszövetkezet vagyonában és jövedel­
meiben csak annyiban részesülnek, hogy 
üzletrészeik a'apszabályszerü visszafizetését, 
s a nyereségből legf-ljebb négy (4) százalék 
évi osztalék kiszolgáltatását követelhetik.

Sz vazati jogukat és gyakorlásénak 
módját majd az alapszabályok fogják megha­
tároz ni.

Az általuk jegyzett alapítványt üzletré­
szek viszsz ifizetesével tagságuk már meg­
szűnik.

2. A központi hitelszövetkezet tiszta nyt- 
re-égéből elsősorban liz (10) százalék a tarta­
lékalapra, további tíz százalék a kötvények 
külön biztosítéki alapjára, a fennmaradó ősz- 
s-eg az alapítványi üzletrészek osztalékára for 
ditandó. A maradék a tartalék alap és külön 
biztosítéki alap között a közgyűlés által 
megállapítandó arányban osztandó meg.

3. A központi hitelszövetkezet igazgatósá­
gának tizenkét tagja közül az alapitó tagúk, a 
m, kir. államkincstárt ide nem értve, 4 tagút 
választanak az alapszabályokban meghatározott 
időre.

Jegyzéseket elfogadnak Debreczenben a 
kir. adó hivatal és a kereskedelmi és iparka­
mara.

A jegyzés alkalmával minden alapítványi 
üzletrész 20 %-a, azaz kétszáz (200) korona 
készpénzben a jegyzési elfogadó állampénztár 
vagy hivetal által kiállítandó elismervény elle­
nében befizetendő.

Az alapítványi üzletrészek többi részé­
nek mikor és milyen részletekben leendő 
befizetését az alakuló közgyűlés fogja megha­
tározni.

Dtíbreczen, 1898, aug. 29.
A keresk. és iparkamara,
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* Bartha Mór lapunk felelős szerkesz­
tője Cemethéből, hol huzamos idő óta üdülés 
végett tartózkodott, hazatért és holnap lény 
leg átveszi a lap szerkesztését dr. Király Pé­
tert I, ki a szerkesztéssel egy hó óta ideigle­
nesen volt megbízva.

* Gyilkosság a dohánygyár mellett. 
Dehreczen varosának nap-nap után meg van 
a maga szenzációja. Ma is a kora reggeli 
órákban a dohánygyár háta mögött egy ha­
talmas atléta kinézésű féifi ho Pestére akad­
tak. Mellén óriási seb tátongott, mellből las­
san csurgóit az aludt vér. Azonnal értesítet­
tek a rendőrséget, mely a helyszínen meg­
jelenvén, a talált munkás igazolványból meg­
állapította, hogy a halott Temesvár; 
István 52 éves, keresett nélküli rovott múltú 
csavargó. A hulla még nem regen feküdhetett 
ott s minden jel arra mutat, hogy bűntény 
áldozata lett. Az öngyilkosság teljesen ki van 
zarva, mert semmiféle eszközt, melylyel az 
(ingyilkosságot elkövethette voln«, nem talallak. 
Valószínűleg bosszúból gyilkolták meg. A hul­
lát beszállították a közkórbázba, hol felfogják 
bonczolni. A rendőrség a gyilkos kézrekerité- 
sé e megindította a nyomozást.

* Óriási tűzvész. Pusztított tegnap K ö- 
s e s z e g pusztán l( 8 k 6 n y i Imre gaz­
dálkodó tanyáján. A lángok az istállói, két 
górét, egy hodált, két kazal szénát és minden­
féle gazdasági eszközöket hamvasztottak el. A 
tűz úgy keletkezett, hogy a kondás gyerek a 
tarlón kukoriczát sütött. A tűz a száraz tar­
lót megkapta s miután nagy szél fújt, egy pil 
lanat alatt az egész tarló lángban ädott — 
honnan a tűz a széna kazalokra kapott s az 
az összes épületekre. A lakosság, mely a dü­
höngő elemet nem volt képes megkadályozni, 
ketségbeesve nézte, mint végezi pusztító mun­
káját a szél által élesztett lángtenger. A kár 
meghaladja a 3000 frtot, melyből csak 234 frt 
volt biztosítva

* Gyászból-. Városunk köztiszteletben 
a ló orvosa Dr. Dusóczky Pál tegnap elhunyt.
E szomorú a'kalomból az elhunynak hozzátar­
tozói a közetkező gyászjelentést adták ki : A 
fájdalomtól megtört, a bánattól nehéz szívvel 
tudatjuk, hogy szeretett draga férjem felejt­
hetetlen édes jó atyánk Dr. DUSÖBZKY PÁL 
orvos 58 éves korában boldog házasságának 
32-ik évében hirtelen elhunyt. Drága halottunk 
földi részeit szeptember 1-en d. u. 4 órakor 
fogjuk a Nagypéterfia utczai 60-ik számú haz- 
t 1 a r. kuth. temetőben örök nyugalomra té­
tetni. Az engesztelő szent mise áld zat szep­
tember hó 6-án reggel 9 órakor fog az Egek 
urának bemutatfatni. E végtisztességtételre 
rokonainkat, barátainkat, szegény elhunytnak 
kartársait ismerőseit bánatos szívvel meghív­
juk. Debreczen, 1898. aug. 30. Dr. Dusóczky 
Pálné Kaffka Mária. Gyermekei : Mariska Ró 
zsa, Viola, Bandi. A boldog feltámadás remé­
nyében aludj csöndesen!

* Megmart kalauz. Tegnap este Botos 
Antal helyiérdekű vasúti kalauz jókedvűen 
fütyörészve haladt az utczán, midőn hirtelen 
egy másik utcából kirohant Kovács Antal őr­
mester hatalmas kutyája és a mit sem sejtő 
kalauznak hátulról neki ugorva, a lábát meg­
harapta. A kutya harapás nyomán óriási seb 
támadt, melyet az orvos azonnal gyógykezelés 
ala veti s lápisszal kiégetett. A kutyát megfigye­
lés alá vették, nem veszett-e ?

* Sebezi B. Vilmos vendégszereplése. 
S e b e s i B Vilmos, városunk szülötte, kinek 
fenomenális nagy hangjáról már nekünk is volt 
blkalmunk meggyőződni, hétfőn tartotta meg 
Nagyváradon két ízben is elhalasztott ven­
dégjátékát. A »Zsidónő» ez. operában Gilber*

bíboros szerepét énekelte és úgy a színházat 
zsúfolásig m-gtöltő közönség, mint a sajtó 
tetszését megnyerte. Fellépéséről az ott meg­
jelenő »Nagyvárad« czimü lap kö­
vetkezőképen ir :

* Tegnap este a színkörben megismételték 
a Zsidónő előadását, a mely elé színházi kö­
rökben kü.önöaen azért néztek n így érdeklő­
déssel, mert ekkor lépett fel midt vendég Se­
best V lmos basszista, ki Gilb riet énekelte 
Művészt kvalitásáról, tudisaról és képességei­
ről a következő impressziókat nyertük. Sebes! 
igazi szinészember. — Jitéka kifogás alan, 
— mondjuk — meglepő volt. Imponáló perjel 
volt, mozdulatai, föllépése ma.ukun viselték a 
nyugodt méltóság jellegét. Mélyebb hangjai gyö­
nyörűek, erőte j -sek és ti zták, magas éneklésnél 
azonban erőlködnie kell. Preczizitás és zenei 
biztonság dolgában az első felvonásban igen 
sok kívánni valót hagyott fenn, az előadás 
további folyamán fent említeti, képességeinek 
keretén belül becsülettel felelt meg feladatának 
Ezek után teljesen bizonyos, hogy a jeles 
basszistát a 'arsulaiboz fonják szerződtetik.

* Kutya miatt ember*- Iái Gyilkosság 
történt tegnap Margittan. Egy nyomorult eb 
miatt pusziult el egv emberélet. A vérlázitó 
gyilkosság részleteiről a következőket Írja 
tudósítónk : Vlrady Gergely margilai öreg 
gazda a minap ott érte a szőlőjében Fö desi 
Sándor vinczeilernek a kuvaszát. Lekapta 
válláról a fegyverét és agyonlőtte a kártevő 
kutyát. A durranásra odasietett a szomszédban 
I. ko Földesi, s ahogy meglátta a földön 
é eitelenü‘ kedvencz házőrzőjét, bos-zura ger­
jedt. Befutott a présházba, s régi egycsövű 
Hintájával tért vissza. A sövénynél megállt s 
ráiránvozta puskáját Váradi mellének. És 
lóit. Var-di G rjely egy halálorditással hol­
tan rogyott össze. Odafutott aztán vasvillaval 
á veje: Horváth István, hogy bosszút álljon a 
gyilkoson; de az erős Földesi kicsavarta 
Horváth kezéből a vasvillát és őt is megse- 
t esi ette súlyosan. Le is akarta lőni, s ha a 
sebesültnek nem lelt volna ereje még annyi, 
bogy megfogja a fegyver csövet, bizonnyára 
vele is végzett volna a vérszomjas ember. 
Földest Sándort elfogták a csendőrök s vasra 
verve kísérték be a margiiai járásbíróság 
fogházába.

* Végletes tréfa Mariséi erdélyi köz­
ségben Gyulai Tivadar erdőőr, Rosu László 
mariselli póterdőőrrel az erdőkerület bejárá­
sára ment. A mint egy patakon végig mentek, 
Rosu 15 lépessel elől járt. Gyulai figyelmez­
tette öt, hogy egy pót-erdőőrnek nem szabad 
az erdőőr előtt menni, maradjon hátra, mert 
lelövi és ezzel szolgálati fegyverével czélba 
vette Rosut. Ez oldalt fordult s figyelmeztette 
Gyulait, hogy vigyázzon uram, mert nem azé 
rencsés a játéka. Savait még alig fejez e be, 
midőn a fegyver elsült s Rosu oldalán keresz- 
tülfuródott az éles poiyó. Ezt látva Gyulai 
maga ellen fordította a fegyvert, de a meglőtt 
pót-erdőőr biztatta, hogy »ne lődd meg magad 
uram, mert nem balok meg«. Ezen biztatásra 
Gyulai felhagyott szándékával és emberek 
után kiabált, kik felvittük Rosut a hegyre 
egy házhoz, a hol három órai szenvedés után 
meghalt. — Gyulait a béiesi csendőrök el­
fogták.

* Éhenhalt grófné. Ncwyorkból távira­
tozzak nekünk, hogy egy fiatal nő összeesett 
tegnapelőtt az utczán és néhány perczczel ké­
sőbb meghall. Kiderült, hogy éhen halt meg a 
boldogtalan teremtés ki nem olyan régen még 
fényesen élt. Spirenberg grófné, született 
Vuspena Vanda a neve, állítólag unokahuga 
a spanyol királynénak. Néhány hónappal 
ezelőtt megszökött Bécsből a ked­
vesével, aki azonban New-Yorkban elhagyta 
és az asszony a legnagyobb nyomorban ma­
radt.

* Zászlósértés Szent István napján. —
Két helyről is kaptunk hirt, hogy Szent- Ist­
ván napján a nemzeti zászló ellen merényle­
tet követtek el. Mert merényletszámba megy a 
s/.erb-itebbei szerb hitközségi elnöknek az az 
intézkedése, hogy az iskolaépületről levétette 
a nemzeti zászlót. Nem tudjuk a nevét a kis 
község nagyralátó elöljárójának, ki azzal in- 
dokol'a a durva sértést, mit a nemre i zász­
lón elkövetett, nogy öt a temesvári görög-ke­
leti szentszék nem utasította, hogy megtűrje 
az iskolaépületen Szent-István napján a nem­
zeti zászót. Hát felsőbb utasításra van szük­
sége az itebei szerb hitközség elnökének, hogy 
megtanulja, hogy azzal a zászlóval a magyar 
államoszme iránti köteles tiszteletet dokumen- 
tá'ja nemcsak Szeni-István napján, de min­
dennap szeles e bazaban minden magyar em- 
emb- - ? Nem a felsőbb hatóság, de a tisztes­
ség tanítaná meg erre a hitközségi elnöke., 
vagy ha ennek nincs nyoma a hitközségi ti­
nók lelkében, mire való a járási szolgabiró ? 
Ennyit a szerb-itiebei zaszlósértésről. A másik 
uem messze Aradmegye határától, a körösbá­
nyai járásban levő Vaka községben történ. 
S.-ent István napján, augusztus 20-án éjjel a 
községházára kifüggesztett magyar zászlót 
(Magyarország czimerével) ismeretlen tettelek 
letépték s f »zláuyokban, darabokban hagyva 
elfutottak. Mire az éjjeli őr őket észrevette, 
már messze nyargaltak az alávalók, nagyokat 
kurjantva. Még ezideig kézre nem kerüllek 
ugyan, de a csendőrseg rendeletet kapót1 azok 
kiderítésére és letartóztatására. — A község 
lakossága oláh, még ped g a java —- módiból 
való.

‘ Műkedvelői előadás. Ilyen czimü teg­
napi újdonságunkból a főbb szereplők közül 
kihagytuk, hogy a legnehezebb szerepet, Mag­
dolnát, Baczom Erzsiké játsza. Az énekpróbakai 
tegnap kezdtek meg Hóra karmester tanítása 
mellett.

Táviratok"
Dreyfhs-ügy.

Pátié, aug. 31. A »Debr.« ered. táv. 
A Dreyfus ügyben szenzácziós fordulat állott 
be. — Henry ezredest letartóztat- 
t á k. Részletek hiányzanak.

A miniszterek hazajöttek. 
Budapest, aug. 31. A »Debr.« er. táv. 

A miniszterek ma d. e. Bécsből Budapestre 
visszatértek.

Tűzvész Cetinjében.
Budapest, aug. 31. A »Debr. er. táv. 

Cetinjében 250 ház tűzvész áldozata lett és 
többen égés következtében szerencsétlenül 
jártak.

Budapesti áru és értéktéssde.
— Reich Jenő és Társa jelentése.

Távirati tudósítás. aug. 31.
Határidőüzlet.
Zárul 1 órakor.

Búza őszre 8.24
Tengeri júliusra 4.43

» augusztusra 5.05
Rozs őszre 6 60
Zab szeptemberre 5.31

Értéktőzsde.
Zárul 1 órakor.

Osztrák hitelrészvény 359.80
Magyar » 396.20
Állam vasúti 359.—

TÖRVÉNYSZÉK.
Az elhagyott félj bosszúja. Budapest­

ről sörgönyxi tudósítónk. Fehér Bertalan lápió 
szelei lakos hét esztendőn keresztül boldog 
házasságban é't feleségével Szántói Máriával. 
A múlt esztendőben családi ügyek zavarták

<~ti -
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meg a tarlós boldogságot. Az após ugyanis 
egy hetven éves öregember azt kivanta, hogy 
Fehér Bertalan költözködjék csaladjával hoz­
za s folytassa a gazdálkodást. Szóba jött ek 
kor az is, hogy adják el az asszony szőlőjét 
s ebből fizessék ki az öreg földjén levő adós­
ságot.

— Az én sző'őm bizony nem adod el !
— pattogott Szántói Mária.

— Jó, válaszolt a békés természetű férj.
— Hát akkor írassad a szőlő felét az én ne­
vemre.

— Azt ugyan nem éred meg soha ! In­
kább elhagylak a gyermekekkel együtt : vála­
szolt Szántói Mária. És be is váltotta Ígéretet. 
Fehér Bertalan, miután többször hiába kísér 
lette megbékíteni nejét, — elbúcsúzott a jó­
zanságtól és ez esztendei spriis 2-ikán re­
volverré! kezében rálesett az asszonyra.

Mar kér-

— kiáltott 
lőtt revol-

— Visszajössz-e hozzám 
dezte az asszonyt ?

— Nem én soha, inig élek ! 
vá'asz.

— Ügy halj meg asszony !
Fehér Bertalan — és háromszor 
vérből az asszonyára. Az egyik golyó Szántói 
Mária fejébe fúródott, sőt ott van még ma is. 
A másik két golyó jelentékteenebb sérülést 
okozott.

A pestvidéki kir. törvényszék gyilkosság 
kísérletének büntette miatt helyezte vád alá 
fehér Beilalant, kinek ügyében ma tartatott 
meg Verebólyi Ignácz elnöklete alatt a vég 
tárgyalás. A vádlott töredelmesen beismer ti 
tetlet, melynek okául elkeseredettségét mon 
dúlta. Az asszony pedig megbánta férje urával 
szemben tanúsított viselkedései, s már rég 
megbocsvott neki. Nagy Géza dr. kir. alügyi'sz 
beigazollnak látta a -praemeditaliót és gyil­
kosság kísérletének büntet e miatt két te a 
vádlott megbüntetését. Erdélyi Sándor védő, 
a mellett érve l, hogy védencze csak súlyos 
tes i sértést követett el h enyhítő körülmé­
nyekre utalva enyhe büntetést kért. A törvény­
szék szándékos emberölés kísérletének bűn­
tettét állapította meg és e m att báron évi 
fegyházzal sújtotta a vádlottat. Az bélét mind­
járt jogerőre is em Ikedett.

És sajátságos, hogy ezen jelenséggel nem­
csak náluak találkozunk, — a franczia gaz­
dának is ez sarkalatos panasza.

A telekkönyv reformálásának szükségét 
ott is vagy 14 év óta hangoztatjuk már. A 
reklamációknak véget vetendő, 1891 ben a 
pénzügyminisztérium kebelében külön parla­
mentáris b zottság alakult, mely a földmives 
nép óhaját tanulmány tárgyává tevén ankétet 
ankétre halmozott s végre csakugyan annak 
a tudatára ébredt, hogy tényleg a telekkönyvi 
viszonyok olyanok, — hogy újraalkotásuk 
okvetlenül szükséges, sőt belátta azt is, hogy 
a jelenlegi cat as tér teljesen hasznavehetetlen

A bizottság, hogy feladatának a lehe'ö 
leglelkiismeretesebben megfeleljen, 173 köz­
ségben vizsgálta meg a telekkönyv állását 
a vizsgálat eredménye lett hogy mind n egyes 
vidék közepes viszonyaira lehetett következ­
tetni s azt találta, kogy a jelzett községben 
16 százalékában elégséges volna a te ekkönyve 
csak kijavítani ám 84 °/o községben a birtok­
viszony o!y állapotban leledzik, hogy tekintve 
a ziláltságot teljesen uj telekkönyv szerkesztése 
válik szükségessé.

A bizottságnak, mely n dolgok ily állá­
sával találta magát szembe, nem maradt 
más választani valója, minthogy ily formán 
szövegezőit konklúzióját menesztette a mi­
niszterhez.

le'et vetettek be az összes gazdasásnkh 
zab területe is növekedettnövekedett körülbelül
zalékkal.

A folyó évre nezve a buzi ,, 
1,578,500 hektárra a rozs területe Ä6 
hektárra, az árpa területe 669.000 hét,,.00 

zab területe 327.000 hekn„ ra'míg a 669.000
327.000 hektárra

a kukoricza területe 2,278.000 hektár, , csülhető. ’ neKtälra be.

KÖZGAZDASÁG
betétszerkesztés csigalassú­

sága.
Budapest, aug. 31.

Ha valahol szóba jön aSfgazdák körében
a telekkönyv reformját czéüó »betétszerkesz- 
tes« csigalassúságának kérdése, rende-en a 
türelmetlenség hangjai biztatják egymást hogy 
a/, évekkel eze ö t megkezdődött, az egész or 
szágra kiterjedő munka majd csak befejeződik 
5 — 10 év múlva.

Ha valaki azt szeretné tudni, minek tu 
lajdonitható a késlekedés, annak megmagya­
rázzák, miszerint szép Magyarországon, a hol 
prolrtáriátussá nőtte ki magát a sok állás 
nélküli dip'omás ember, nem lehet munkaerőt
találni, me*- hogy a vidéki betétszerkesztők 
tengernyi hivatalos »jelentése abszorbeálja a 
mu' kaidét,

Ha ped g valaki azon aggályát fejezi ki 
hogy a majdan elkészülő mü, mire csakugyan 
reg Óhajtott befejezését nyerné, az időközben 
történt birtokcserénél, változásoknál fogva 
talán újra kezdhető, erre nézve illetékes o1- 
dalról bajosan kaphat kel őleg okadatolt czá- 
folatot.

Hiába, a gazdák breviáriuma — n te­
lek könyv — lassú tempókban balad tökéletes 
b; fejezese felé.

1. Ha a beté szerkesztést igénylő kiadá­
sok elfogadha'ó határok közé volnának szo­
ríthatók, a Gátast ért oly formán kellene áta­
lakítani, hogy a régen óhajtott komplett 
»Francziaország telekkönyvét« kellene meg­
szerkeszteni.

2. Ott, hol a birtoktestek viszonyai a 
használhat tan-ágig kószáltak leimének; egész 
uj átalakítás végeztetnek. Do csak egyszerű 
revízió ejtetnék meg ott, hol az eljárás gyor­
sabb lehet s kevesebb kiadással járna. h re 
víziónak alávetett területek birtokivei is csak 
oly biz,os adatokat tartalmaznának, mint a 
teljesen átalakított telekkönyv.

Mrnthetetlen a tévedés !
A legillrtékesebb oldalról je entetett ki, 

miszerint a telékkönyv majdnem teljes átala­
kítása szükséges. Már most a franczia gazda 
csak azi nem tudja elgondolni, hogy ennek 
az egyszerű konstatálásán miért kellett a bi­
zottságnak tejes két esztendőn keresztül gon­
dolkodnia ?

Odáig jutottak tehát, hogy tudtukra ad­
ták a letétszerkesztés szükséges vo tát, már 
most csak azt szeretnék tudni, a hasznos 
munka mikor veszi kezdetét s hát m'g mikor 
ér sóvárogva várt végéhez ?

A magyar gazda látszólag valamivel 
mégis jobban vaa szituéivá a francziánál mert 
mint emli ök, már vagy tiz év óta vesződünk 
betét szerkesztésünk fárad-ágos munkájával, 
csakhogy a,, a baj, nem győzzük a befejezést 
türelemmel bevárni.

Régi közmondás az, hogy a fösvény 
kétszer fizet s csakugyan tarthatunk tőle hogy 
a végtelenbe elhúzódott munkát a végén akár 
újra kezdbetnőkt Nem jobb lenne a munkaerőt 
szaporítani s a beiétszerkesztök lomtárba 
kerülő b rálalos »jelentései« terjedelmét illő 
határok közé szorítani, hogy a dolog végére 
hamarabb juthassunk ? Végre is a gyorsan 
reformált telekkönyven cselekvés czélja, nem 
pedig a takarékosság s a bürokráczia ezopf- 
Jának a növesztése.

Románia termése, A bukaresti főkon- 
zu! jelenti, hogy a kedvező időjárás következ­
tében a növényzet meglehetősen jól fejlődött 
és bár voltak az idén is elemi csapások azért 
a termeskilátások á tatában véve kielégítők 
és jók voltakt

Az őszivel bevetett terület a múlt év­
vel szemben aligha változott, csak annyi az 
eltérés, hogy a parasztgazdaságokban, a hol 
a vetőmag a mu t évi rossz termés után 
hiányzottá , az ősziekkel bevet tt terület 
kevesbedett ; ezzel szemben azonban a na­
gyobb birtokosok területein a búzatermés a 
magas árak kecsegtető kilátása folytán növe­
kedett.

Tavasziakkal általában, főkép pedig ku- 
koriczával mintegy 25 százaié kai több terű

A gabona minősége általában véve , 
jó, kivétel csupán a zab, a mely közeim- 6611 
nőségü. A búza hektoliterenként! aulva ..I"*- 
nyíre 77 — 69, a rozs pedig 71—73 ke °bb" 
ingadozik.

Minthogy az ország nagy ré-zében 
cséplés már nagyobbára bevégződött 
eredmények a múlt évieknél legalább j8 a?

etve 40-50
átlagban^és hektáronként mintegy jß
száza'ékkal jobbak, búzából

liter (1897-ben 8'3 illetve 109 hektoliter) 
pábó! 2t_ hektoliter (1897-ben 11-8 hektóiéért

(1898-ben 1,5hektoliterés zabból közel 25 
hektoliter léiméit.

Az összeredmény tehát búzából m ni,,, 
2b millió hectoliter, rozsból 3"6 mii. hl - 
pából 14 millió hektoliter s zabból 82 
hectoliter. ''°

Minthogy a készletek teljesen elfo-vlak 
ez okból tisztán csak ez idei termésből elő 
álló felesleget lehet csak kivinni. Ez azonban 
mivel a kukoricza is jó termést 
nüleg jelentékeny lesz. ígér valószj

Budapesti gabonatőzsde
aug. 30.

készáruiig let hivatalos árjegyzései j. következők

B n 1 a

Bánsági
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Fc-hérmej yu: ó

Bácskai

Észak magy

9.------
9 10 
9 90 
9 35- 
9 25 
8 95

9 05 
9.15 
9.35 
9 30 
9 ÖO 
9. Lő

9.25— 9,30 
9.25 9.35
9------9.05
9.05 - 9 15 
9.20— 9.25

00. 0-00,00 
00.00-00.01
915- 9.60 
-. -00 00

00.00------
9.30 - 9 pi 

—.00---- .00

00.--------
0000-------

00.00-0000

j Mm. hekt.-ben : Ár kilogram
R ozs elsőreodii uj 70—72 1 7 00 I 7.10

. > másodrendű » — 6.95 7.IO
Árpa takarmánynak » 60—62 5.65 6. —

• égetni való — 62—61 6 5 ; I 7.2(1
» serfőzdéi------- 64—títí 7.50 8.50

Zab — — — — uj 39—41 5.70 ; 6 0
Tengeri bánsági — uj — 5.05 ! 5.10

» más nemű > 11.75 j 12.25

Repcze bánsági j -.- I-!
Sertésvásár.

aug. 30.
Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 

páronkint 260 kilogrammon felüli sulyb m 
59—597a krajezárig, közép (pkint 240—200
— kilogramm súlyban) 59—597s krajezár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 60 —607a krajc árig.

Sertéslétszám: 1898. évi aug. 28-án
— volt készlet 46.855 darab, 1898 nu-
hónap 29 én felhajtatott----- drb, 1898 a
hónap 29-én napján elszállitatott 488 dara 
1898 aug. hó 30-ik napjára maradt készlet 
ben 46.367 daráb. — A hízott sertés üzlet- 
irányzata csöndes.

CSARNOK.

Vitriol és revolver.
— Jelenet az anyakönyvvezetői hivatalban. — 

Az anyakönyvvezetői hivatalban, a hol a
leendő párok jelentkezni szoktak, napról-napra 
a legérdekesebb jelenetek játszódnak le. Tett-' 
nap azonban egy dráma volt készülőben, Ja
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Közönség köréből.*
A helyi lapokban többször említve volt, 

hegy a Mester utczán épült uj iskola a tanév 
kezdetén megnyílik.

Kérdést intéztünk ez iránt az ev. ref. is­
kolai hatósághoz s onnan azt a választ nyer­
tük, bogy e hatóság sem az épület tervről, 
sem az építés megkezdéséről, sem annak be­
végzéséről nem tud semmit, mert a felől 
semmiféle értesítést nem kapott.

Hogy ez az épület csakugyan iskolának 
van szánva, megtu tűk ezt a magánúton meg­
tekintett épüleitervezet cziméről ; ugyanilyen 
módon megtudtuk azt is, hogy az ev. ref. egy­
ház azért az épületért elveszít két iskolát, te­
hát ugyanannyit, a mennyit nyer. És igy las- 
sankint oda juf, hogy templomai láthatárából 

I eltávolítanak minden elemi iskolát.
A Kis-Mester utczán levő e!emi leányis­

kola kiküszöbölése czéljából — ennek helyére 
— most készül a tervezet, már rá is van 
írva a czim ily módon : Kis-Mesler-utczai 
óvoda. Az iskola pedig mehet a széllel ver­
senyt.

Ha igy haladunk, elérjük-é valaha azt az 
'dől, hogy a gyermekek ne hering módra szo­
rongjanak a tantermekben, kárára az oktatás 
ügynek, veszélyére a közegészség kívánal­
mainak.

I i. Közérdekű felszólalásokat o rovatban dij- 
a anu* közlünk, de a felelősség a beküldőt illeti

Szerk.

szerencsére csak az első felvonása játszódott 
le s noha nagyon rapszodikusan indult meg, 
bonyodalma még sem volt megrendítő, véres 
kimenetelű . . .

Ritkaság számba menő pár állító t be az 
anyakönyvvezető elé. A lány szépséges, üde s 
fiatal. Mikor megkérdik, hogy hány éves, bát­
ran mondja :

— 20 éve-.
És a hivatalnokok nem nézik meg a szo­

kott skrupulózitással a keresztlevelét. Hiszen 
arczánuk pírja, szemeinek fénye eléggé bizo­
nyítja, hogy nem reg érte el azt a bizonyos 
két X el.

Mellette egy még aránylag erőteljes 
ember áll, de redő szántotta homloka, szürke 
haja mutalja, hogy régen túl van már a legény 
koron.

Komoly mindkettő. Szeretik egymást és 
igymáséi akarnak lenni.

Pedig azok a szorgalmas, blazirt hivatal­
nokok egy perezre meghökkennek és össze­
néznek, a mikor a vőlegény bediktálja élet­
korát.

— 67 éves vagyok !
És tovább folynak a hivatalos kérdezős- 

ködések. Egyszerre csak megrezzen a szerel­
mes pár. Mint midő i terhes, vésztjósló fellegek 
torlódnak össze az égen, oly zavartan, aggód­
va néznek egymásra.

Egy összetöpörödött, komor anyóka jele­
nik meg a hivatalban. A leány anyja . . . 
Egy batyut hoz a hóna alatt és duruzsol, 
szitkozódik. Beszédéből ki lehet venni, hogy 
nem adja meg anyai beleegyezését a megkö­
tendő frigyhez. Ö bizony nem egyezik bele, 
hogy leánya egy ilyen öreg emberhez menjen 
feleségül.

Aztán kipakolja a batyut; egy revolvert 
ránt elő.

— Nini! Puska van nála ! kiált rémül­
ten a leány.

Odarohannak, hogy elejét vegyék a bajnak 
de a mérges anyóka más fegyverrel is fel van
szerelve.

Felliteres fiaskót tart kezében, tele égető 
folyadékkal : vitrio lal.

— Te jó madár I mondja leányának. Úgy 
leönHek evvel, ha el nem mentek: hogy meg- 
keserüli szépséged.

A hivatalnokok előhívják a szolgát, a ki 
nagy nehezen kituszko ja a szitkozódó öreg 
asszonyt,

A szerelmes pár pedig remegve bár az 
izgalmas jelenet daczára, bejelenti, — hogy 
egymáséi okarnak lenni »holtomiglan holtodig­
lan« . , .

I * Óhajtandó volna, hogy a város és egy­
ház által kiküldött vegyes bizo'tsag is tu ina 
va amit az iskolai építkezés kről. De úgy lát­
szik, hogy a legilletékesebb felek is csak ak­
kor értesítőinek, mikor már az észrevételek 
nem érvényesíthetők.

M1HAL0VITS féle

D breezen, 1898. aug. 29.
Egy polgár.

Iskolai könyvek
egész vászonban

10 krért köttetneklArczszepitö
Hoffmann és Kronovifz

könyvnyomdájában.

arma-

WB

Ujtalálmá

Szép akar lenni?
ha igen, úgy használja csupán a 
Fáy-féle arczkrémel. Egyedüli ár­
talmatlan csodahatásu vegykrém 
a .-zépség ápolására u. m. szeplö- 
májfoltok, vörös pattanások mi- 
tesszen s mindennemű bőrtisztála- 
lanság ellen.

Nem zsíros, habszerü gyorsan 
felszívódó kellemes illalu arcz- 
krém, mely nappal is jól hasz­
nálható.
Egy nagy tégely ára 1 frt.
Készíti Grósz Nagy Ferencz gyógysz.

H. Szoboszlnn
Debreczeni főraktár Dr. Rot«chnek 

V. Emil gyógyszertára Kossuth-utcza.
Fáy Créme-szappan 50 kr. 

Ujtalálmány

*

i

ápoló konőcs, m-ly üdévó, puhává, fehérré 
teszi az arcz bőrót.

A Harmat-Créme som ólmot, som higanyt nein 
tartalmaz s teljesen ártalmatlan hatású.

A Ha mat Créine nappal is használható, miután 
nőm zsíroz s a poudert jól állja.

A Harmat Créme nőm teszi fónyossó az arezot 
R fehéríti a bőrt.

A Harmat-Créme kiváló jó hatású mindennemű 
bőrbajoknál ; pattanások s initcssorok (bőr- 
ntkák) elmulasztására, napógotto s szólkifujtc
arcznál, s kéznél.

A Harmat-Créme teljesen zs'frtalan.habszorü, ióillaté 
arczkonőcs egy tógolyónok ára egy korona.

A Harmat Sz -ppan, moly a Créme hatásai fokozza,
darabonként 35 kr

Főraktár a készítő MIHALOV1TS I. gyógy- 
szerésznél Debreczenben.

IDEGBETEGEKNEK
ajánltatik, hogy a már 15 év óta beve- 
z-tett és tanárok, gtakorló orvosok és a 
nagy közönség által mindég nagyobb kör­
ben használt gyógymóddal, mely csak 
külső mosdásokból áll, ártalmatlan, olcsó 
és meglepő hatású, megösmerkedjenek, 

Tessék Weissmann Roman 25. ki­
adást ért brosúráját kérni:

«Ueber Nervenkrankheten und 
Schlagflu»

(Idegbetegségekről és szélhüdésről,) 
mely Debreczenben dr. Róthschnek V.

Emil ur gyógyszertárában knpható.

Az iskolai beiratások alkalmával
van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy Debreczenben

íőpiacz 16. sz. [Alföldi takarékpénztár épület] a Bika szállodával szemben
egy a mai kor igényeinek megfelelő, csinosan berendezett újonnan nyitott

férfi-, fiú- és gyermekruha raktáramban
iskolai öltöon-^ölk: **3®Q|

olcsó árban k'phatók. Különös gondot fordítottam a most következő

őszi és téli idényezikkek
megválogatására.

Mielőtt a n. é. közönség férfi-, fiú- és gyermekruhát vásárolna, ajánlom, hogy felette 
dús raktáramat saját érdekében is megtekinteni szíveskedjék, a hol meggyőződést fog szerezni 
arról, hogy nálam osakls kitttnü aiövetbHl kínait árak a legújabb divat »érint ée ol- 
csobban mint bárhol kaphatók.

Egyáltalában az lesz egyedüli czélom, hogy kevés haszonnal mennél nagyobb vevőkört 
biztosítsak magamnak.

Szives pártfogást kér tisztelettel

BRAUNSTEIN IGNÁTZ
férfi -, flu- 6« gyormokruha bizományi raktára Itobroczon, föplacz (Alföldi 

takarok,»nnrtár épület) a -titkár ir.állo,Iával azembon.
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1898. augusztus Bl,

ízleli könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
pác- könyvnyomdája <ae

DEBRECZEM, a főportával szemben.

nyomtatványon etüészitesere
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogram mai ellátott

Lakadalmi és báli meghívók,
8tjegyzési üártyáü
nagyon ©lesón, -*3jfcg

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék. 
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak melletti

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Holtmann éa Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a lőoostával szemben.
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